
Лабораторная работа №1
Изучение теодолитов. Поверки. Производство измерений.
Цель работы: изучить устройство, поверки теодолита Т-30, принципы и порядок измерения горизонтальных и вертикальных углов при помощи теодолита.
Устройство теодолита Т-30:

Схема осей теодолита 2Т-30:


Примеры отсчётных устройств теодолитов: 1) 2Т-30, 2) Т-30.

1. 
а) 73°18' (г), +18°18' (в).                                                        
                                      

б) 73°18' (г), -18°18' (в).                                                        
                                     
2)73°18' (г), 18°18' (в).                                                                  
                                      
Поверки теодолита:
1.Поверка цилиндрического уровня. Ось цилиндрического уровня UU1
алидады горизонтального круга должна быть перпендикулярна к основной оси теодолита ZZ1.Выполняется следующим образом: цилиндрический уровень устанавливается параллельно каким-либо двум подъёмным винтам и, вращая их в разные стороны, пузырёк уровня приводят в нуль-пункт. После этого теодолит поворачивается на 180°. При этом пузырёк должен оказаться в нуль-пункте  или отклониться от него на 1-1,5 деления уровня, если более, то выполняется юстировка. При выполнении поверки пузырёк отклонился на 0,5 деления уровня, значит условие выполнено.
2. Поверка положения сетки нитей. Вертикальная нить сетки нитей должна находиться в коллимационной плоскости трубы. Поверку выполняют, совмещая изображение биссектора вертикальной нити с изображением нити отвеса, подвешенного на расстоянии не менее 10м. от теодолита. Смещение изображения нити отвеса допускается на треть величины биссектора для технических теодолитов, если более чем на треть, то выполняется юстировка. При выполнении поверки смещение изображения нити отвеса произошло на пятую часть величины биссектора, значит условия поверки выполнены.
3.Определение и устранение коллимационной ошибки. Визирная ось WW1 должна быть перпендикулярна к оси вращения трубы НН1. Поверка выполняется следующим образом. Ось вращения теодолита приводят в отвесное положение. Наводят на удалённую, отчётливо видимую точку, расположенную примерно на одном уровне с осью вращения трубы, берут отсчёт по горизонтальному кругу КЛ2 затем наводят на другую  точку и берут отсчёт по горизонтальному кругу КЛ5 (КЛ – круг лево). Затем открепляют закрепительный винт лимба, поворачивают теодолит примерно на 180°, вновь наводят на те же точки при КП2 и КП5. (КП – круг право). Величины коллимационной погрешности вычисляется по формуле:
C=((КЛ2-КП2±180º)+ (КЛ5 –КП5±180º))/4, или используется сокращённая формула :
                                .
Если с не превышает двойной точности отсчетного устройства прибора, то условие выполнено. При выполнении поверки коллимационная погрешность составила 2,5', что превышает двойную точность отсчётного прибора (теодолит 2Т30),требуется провести юстировку.
4. Поверка перпендикулярности оси вращения зрительной трубы к основной оси вращения теодолита. Ось вращения зрительной трубы НН1 должна быть перпендикулярна к основной оси теодолита ZZ1. Поверка выполняется следующим образом. Теодолит устанавливается 2-3 м. от стены здания, наводят центр сетки на высоко расположенную точку. Опустив трубу до горизонтального положения, отмечают проекцию сетки нитей на стене. Переведя трубу через зенит, аналогично получают вторую проекцию точки. Если обе точки находятся в пределах 0,5 биссектора, условие поверки выполнено, если нет – юстировка производится на заводе-изготовителе, или специальной мастерской. При выполнении поверки проекции обеих точек                    находились в одной точке, значит условие поверки выполнено.
5.Определение места нуля вертикального круга. Место нуля должно равняться нулю или быть близкой к нему величиной. Место нуля должно быть постоянным. Место нуля (МО) – отсчёт по вертикальному кругу, соответствующий горизонтальному положению визирной трубы. Место нуля определяется следующим образом. При двух положениях вертикального круга берут отсчёты на точку, предварительно приведя пузырёк уровня горизонтального круга в нуль-пункт. МО теодолита 2Т30 определяется по формуле: МО = 0,5(КЛв + КПв). Для теодолита Е30 по формуле: МО = (КЛв + КПв+180о). При вычислении МО к отсчётам, меньшим 90о прибавляют 360о. МО определяют несколько раз, наблюдая на различные точки местности и следят за его постоянством. Колебание МО для теодолита 2Т30 не должно превышать 1,5'. При выполнении поверки значение МОср составило 1', условие поверки выполнено.
Ведомость измерения горизонтальных и вертикальных углов способом приёмов. 
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